
           Model Question Paper, 2021 

 Set- II 

Subject- ACT  

Class – XII
th  

 (I.Com) 

cgqfodYih; Á’ucgqfodYih; Á’ucgqfodYih; Á’ucgqfodYih; Á’u Objective questions :                                                                        1X20=20 

 

1. lk>snkjh lays[k cukuk gS %  
 

a) vfuok;Z    b) ,fPNd 
c) va’kr% vfuok;Z   d) va’kr% ,fPNd 
 

Preparation of Partnership deed  is : 

a) Compulsory    b) Voluntary    
c) Partially Compulsory   d) Partially Voluntary  
 

2. iquewZY;kadu ij gksusokyk ykHk@gkfu vuqikr esa ck¡Vk tkrk gS % 
 

a) u;s ykHk&gkfu vuqikr esa b) iqjkus vuqikr esa  
c) R;kx vuqikr esa  d) çkfIr vuqikr esa 
 

Profit and loss on Revaluation is distributed in the ratio of : 

a) New Profit and loss ratio  b) Old Profit and loss ratio   
c) Sacrificing ratio   d) Gaining ratio  
 

3. _.ki=/kkjh daiuh ds gksrs gS % 
 

a) Lokeh    b) ysunkj  
c) nsunkj    d) laj{kd 
 

Debenture holders are of the Company :  

a) Owner     b) creditors  
c) Debtors     d) Guardian  
 

4. fof'k"V nku gS & 
 

a) iw¡thxr çkfIr   b) vk;xr çkfIr 
c) ,d lEifÙk   d) buesa ls dksbZ ugha   
 

Specific donation is  
 

a) Capital Receipts    b) Revenue Receipts  
c) An Asset     d) None of these 

  

5. vnÙk O;;ksa dks fy[kk tkrk gS% 
 

a) vk; vkSj O;; [kkrk esa  b) çkfIr ,oa Hkqxrku [kkrk esa 
c) jksdM+ [kkrk esa    d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Outstanding expenses is recorded in :  
 

a) In Income and Expenditure Atc   b) In Receipts an Payments Atc   

c) In cash A/c      d) None of these    

Time Allowed - 3 Hours.  
Full Marks- 80 



 

6. fuEu [kkrksa esa ls fdls çkjafHkd 'ks"k ds lkFk fy[kk tk ldrk gS\  
 

a) vk; ,oa O;; [kkrk    b) çkfIr ,oa Hkqxrku [kkrk    
c) ykHk&gkfu [kkrk    d) buesa ls lHkh 
 

Which Account can be written with opening balance? 
 

a) Income and Expenditure A/c    b) Receipts and Payments Atc  
c) Profit and Loss A/c     d) All of these   
 

7. vk;&O;; [kkrk lekU;r;k fn[krk gSA  
 

a) 'kq) ykHk@gkfu     b) ldy ykHk@gkfu 
c) iw¡th dks"k      d) buesa ls dksbZ ugha    
 

Income and Expenditure Account generally shows : 
 

a) Net Profit/Loss      b) Gross Profit/Loss    
c) Capital Fund     d) None of these      

8. ,d lkekU; lk>snkjh esa lk>snkjksa dh vf/kdre la[;k gks ldrh gS% 
 

a) 10       b) 20 
c) 2      d) 50 
 

In ordinary Partnership Maximum Number of Partners can be: 
 

a) 10        b) 20    
c) 2           d) 50    
 

9. fiNys rhu o"kks± ds ykHk ` 9,000, ` 13,000 rFkk ` 8,000 FksA [;kfr dk ewY; 
vkSlr ykHk ds 2 o"kks± ds Ø; ij gksxk % 
 

a)  ` 81,000     b) ` 20,000 

c)  ` 27,000     d) ` 18,000 
 

Profit of last three years were ` 9,000, ` 13,000 and ` 8,000 The value of goodwill at 2 

years purchase of average profit will be:  

a)  ` 81,000     b) ` 20,000 

c)  ` 27,000     d) ` 18,000 
 

10. çkfIr vuqikr gS %  
 

a) u;k vuqikr&iqjkuk vuqikr  b) iqjkuk vuqikr&u;k vuqikr    
c) R;kx vuqikr&u;k vuqikr  d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Gaining Ratio is :  
 

a) New Ratio-old Ratio    b) Old Ratio-New Ratio  
c) Sacrificing Ratio-New Ratio   d) None of these  

 

 



  
11. daiuh vf/kfu;e 2013 ds vuqlkj] fdlh daiuh ds vkfFkZd fpV~Bk dks 

çLrqr fd;k tkuk vko’;d gS% 
 

a) {kSfrt :i      b) yac:i@Å/okZ/kj :i    
c) ;k rks {kSfrt ;k Å/okZ/kj :i d) buesa ls dksbZ ugha 
 

As Per Companies Act, 2013 the Balance sheet of Company is required to be Presented 

in:  
 

a) Horizontal Form     b) Vertical Form  
c) Either Horizontal or vertical Form d) None of these  
 

12. y?kq vof/k ds dtZ ,d dEiuh ds vkfFkZd fpV~Bk esa 'kh"kZ ds vUnj fn[kk;k 
tkrk gS % 
 

a) pkyw laifÙk;k¡     b) pkyw nkf;Ro    
c) xSj&pkyw nkf;Ro    d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Short term Borrowings appear in a Company’s Balance sheet under the Head:  
 

a) Current Assets     b) Current Liabilities   
c) Non-Current Liabilities    d) None of these  
 

13. vfyf[kr nkf;Ro dks ys tk;k tkrk gS iquewZY;kadu [kkrs ds % 
 

a) uke i{k esa     b) tek i{k esa    
c) dksbZ ys[kk ugha    d) buesa ls dksbZ ugha 
 

Unrecorded Liability will be taken into Revaluation Atc.  
 

a) In Debit Side     b) In Credit Side  
c) No entry     d) None of these  
 

14. jksdM+ çokg fooj.k rS;kj fd;k tkrk gS 
 

a) vkfFkZd fpÎk     b) ykHk&gkfu [kkrk    
c) vfrfjDr lwpuk,¡   d) mi;qZDr lHkh  
 

Cash Flow statement is prepared from? 
 

a) Balance Sheet    b) Profit & Loss A/C 
c) Additional Informations    d) All of these   
 

15. vkn'kZ rjy vuqikr gS  
The ideal liquid ratio is : 
 

a) 2%1      b) 1%1    
c) 5%1     d) 4%1 
 
 



 
  

16. ykHk o gkfu [kkrs fooj.k ------------ Hkh dgrs gSA  
a) vkfFkZd fpÎk     b) vk; fooj.k    
c) ifjpkyu ykHk    d) fofu;ksx 

 Statement of profit and Loss is also called? 

a) Balance Sheet     b) Income Statement     
c) Operating Profit     d) Investment  

17. _.ki=ksa ij C;kt dh nj gksrh gSA  
Rate of Interest on Debenture is : 

a) 12% P.a      b) 20% P.a    
c) Fixed Rate ¼fuf’pr nj½  d) 15% P.a  

18. ,d dEiuh dk ------------------ gksrk gSA  
a) i`Fkd iw¡th [kkrs     b) LFkk;h thou    
c) lhfer nkf;Ro    d) mijksDr lHkh 
 

 A Company has ……………  

a) Separate Legal  Entity      b) Perpetual Existence     
c) Limited Liability     d) All of these  
 

19. A, B vkSj C 1/2 : 1/3 : 1/6 ds vuqikr esa ykHk ck¡Vrs gSaA C vodk’k xzg.k djrk 
gSA çkfIr vuqikr gksxk & 
a) 2:1       b) 2%3    
c) 3%2     d) 1%2 
 

 A, B and C share the profit in Ratio 1/2 : 1/3 : 1/6. C retire than gaining Ratio is :  

a) 2:1       b) 2%3    
c) 3%2     d) 1%2 
 

20. iquewZY;kadu [kkrk ------------ ds leku gksrk gSA 
a) ykHk&gkfu  lek;kstu [kkrk   b) ykHk&gkfu [kkrk  
c) nksuksa     d) olwyh [kkrk  
 

 Revaluation Account  is alike to a : 

a) Profit and Loss Adjustment Account  b) Profit and Loss A/C    
c) Both     d) Realization A/C  

          fjDr LFkku HkjsafjDr LFkku HkjsafjDr LFkku HkjsafjDr LFkku Hkjsa  Fill in the blanks :-                                      1X12=12    
 

21. lk>snkjh O;olk; esa lk>snkjh dk nkf;Ro -------- gksrk gSA 
 In partnership the liabilities of the partner is …………. 

22. lk/kkj.kr;k _.ki= ---------- gksrs gSA 
 Ordinarily debentures are ………………  

23. _.ki= ds 'kks/ku dk vFkZ gS] daiuh }kjk _.ki= dh jkf’k dk ----------- 
 Redemption of debentures means ………… of the amount of debentures by the 

Company. 



24. pkyw vuqikr ds fy, vkn’kZ vuqikr ----------- gSA 
Ideal ration for current ratio is ………….. 

25. lk>snkjksa dks pkyw [kkrk [kksyuk pkfg,] tc iw¡th ----------- gksA 
 Current Account of Partner should be opened, when capitals are ………….. 

26. iw¡th ij C;kt QeZ ds fy, -------- gSA 
 For the firm, interest on capital is …………. 

27. xSj O;kikfjd laLFkkvksa ds vf/kdka’k ysu&nsu ---------- gksrs gSA 
 Most transactions in non-trading concerns are in  

28. vkfFkZd fpV~Bs ds nk;sa Hkkx dks ------------ dgk tkrk gSA  
 Right side of Balance sheet is called ……………… 

29. ldy ykHk vuqikr  = …………x 100 

       ifjpkyu ls vk;  

Gross profit Ratio = …………x 100 

       Revenue from operation 

30. dqy fcØh = udn fcØh  + ……….. 

Total Sales = cash sales + ……….. 

31. daiuh ds vlyh ekfyd --------- gksrs gSaA 
 ………are the real owner of the Company 

32. ,d daiuh ------------ }kjk cuk;k tkrk gSA 
 A Company is created by ……………… 

   vfr Yk?kq mÙkjh; Á’uvfr Yk?kq mÙkjh; Á’uvfr Yk?kq mÙkjh; Á’uvfr Yk?kq mÙkjh; Á’u  Very Short Answer Type questions:-                 2X8=16

                               
33. pUnk D;k gS\ 

 What is Subscription ? 

34. vkthou lnL;rk 'kqYd D;k gS\ 
 What is life Membership fee? 

35. lk>snkjh ds nks vko’;d rRo crkosaA 
 List any two essential elements or features of Partnership.  

36. X, Y, ,oa Z lk>snkj gSaA tks 4% 3% 2 esa ykHk&gkfu ckWVrs gSaA vc Hkfo"; esa 
mUgksaus cjkcj ykHk&gkfu ck¡Vus dk fu’p; fd;kA mudk R;kx ;k ykHk 
vuqikr Kkr dhft,A 

 X,Y, and Z are Partners sharing profit and losses 4:3:2 Now they decided to share profit 

equally in future. Calculate their Sacrificing or Gaming Ratio.  

37. lkekU; lap; dk lk>snkjksa ds chp forj.k ds fy, tuZy çfof"V nhft,A 
 Give the journal entry to distribute general reserves among partners.  

38. va'k gj.k [kkrk D;k gS\ 
 What is forfeited share Account? 

39. _.ki= D;k gS\  
 What is debentures? 

40. jksdM+ çokg fooj.k D;ksa rS;kj fd;k tkrk gS\ 
 What is the objective of preparing cash flow statement ? 



                         Yk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’u  Short Answer Type questions :-                            4X4=16    
 

41. çkfIr ,oa Hkqxrku [kkrk rFkk vk;&O;; [kkrk esa dksbZ pkj varj crkosaA 
 State any four differences between Receipts and Payments Accounts and Income and 

Expenditure Atc.  

42. (i) X vkSj Y lk>snkj gSa tks 7%3 ds vuqikr esa ykHk foHkktu djrs gSaA Z dks 
ços’k fn;k tkrk gSA u;k lk>snkj viuk 1@10 fgLlk iw.kZr% X ls çkIr 
djrk gSA  

 (ii) A vkSj B lk>snkj gSa tks 3%2 ds vuqikr esa ykHk dk foHkktu djrs gSaA os 
C dks 1/5 fgLls ds fy, ços’k nsrs gSa tks og B ls çkIr djrk gSA  
ykHk&foHkktu dk u;k vuqikr fudkfy,A  

 (i) X and Y are Partners sharing profits in the ratio 7:3 was admitted. The new Partner 

acquires his 1/10
th

 share entirely from X.  

 (ii) A and B are Partners sharing profits in the ratio of 3:2. They admitted C for 1/5
th

 

share which he acquires from B.  

Calculate new profit sharing Ratio.  

43. X, Y vkSj Z rhu lk>snkj gSa tks ykHk&o gkfu dks 2% 2% 1 ds vuqikr esa 
foHkkftr djrs gSaA Y vodk’k xzg.k djrk gS vkSj QeZ dh [;kfr Rs. 60,000 

ij ewY;kafdr dh tkrh gSA QeZ dh iqLrdksa esa dksbZ [;kfr [kkrk çnf’kZr 
ugha gSA [;kfr ds fy, vko’;d tuZy çfof"V;k¡ dhft,A tc ys[kkadu 
ekud 26 ds vuqlkj [;kfr [kkrk dks lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs esa 
lek;ksftr fd;k tkrk gSA 

 X, Y & Z are three partners sharing profits & losses in the ratio of 2: 2: 1.  Y retires & 

goodwill of the firm is valued at Rs. 60,000. No goodwill Account appears in the books 

of the firm. Pass necessary Journal entries for good will. When goodwill A/C   is adjusted 

through partners Capital Account       (AS-26)  

44. pkyw vuqikr 2-5 gSA dk;Z’khy iw¡th Rs. 60,000 gSA pkyw laifr;ksa rFkk pkyw 
nkf;Roksa dh jkf’k;k¡ Kkr dhft,A 

 Current ratio is 2.5, working Capital is Rs-60,000 Calculate the amount of current Assets 

and current liabilities.  

 nh?kZ mÙkjh; Á’unh?kZ mÙkjh; Á’unh?kZ mÙkjh; Á’unh?kZ mÙkjh; Á’u  Long Answer Type questions:-                                 8X2=16 

45. X fy- us Rs. 100 okys 10]000 va’k 10% çhfe;e ij fuxZfer fd,A jkf’k 
fuEu çdkj ns; Fkh   
(X ltd  Issue 10,000 shares of Rs. 100 each at a premium of 10% Amount was payable as 

follows:)  

 vkosnu ij On Application Rs. 30 çfr 'ks;j ¼Per share½ 
vkcaVu ij On Allotment  Rs. 40 çfr 'ks;j ¼çhfe;e lfgr½  
          ¼Per share including premium½ 
;kpuk ij On Calls  Rs. 40 çfr 'ks;j ¼Per share½ 

 lHkh va’kksa dh fcØh gks xbZ ,oa 200 va’kksa dks NksM+dj ftuij vkcaVu ,oa 
;kpuk dh jkf’k çkIr ugha ldh] 'ks"k va’kksa ij lle; jkf’k çkIr gks xbZA 
200 va’kksa dks daiuh ds lapkydksa }kjk gj.k dj fy;k x;kA 



 daiuh ds iqLrdksa esa jkstuke;k dh vko’;d çfof"V;k¡ nhft,A 
 

 All the shares were subscribed for and installments received on due date with the 

exceptions of allotment and calls on 200 shares. Which were forfeited by the directors of 

the company. Give journal entries in the books of the company.  

 

46. Statement of Financial Position of Mr. X are given below:  

 
 

nkf;Ro 

Liabilities  

1.4.2019 31.03.2020 laifr;k¡ Assets  1.4.2009 31.3.2020 

iw¡th Capital 7,39,000 6,15,000 Hkou Building 

LFkk;h laifÙk;k¡  
Fined Assets  

1,00,000 

 

6.00,000 

80,000 

 

5,00,000 

ns; [kkrs 
Accounts 

Payable  

29,000 25,000 nsunkj Debtors  

jgfr;k Stock 

Cash jksdM+ 

   20,000 

     8,000 

   40,000 

   17,000 

   13,000 

   30,000 

 7,68,000 6,40,000  7,68,000 6,40,000 

 
 

 vfrfjDr lwpuk,¡  

Additional Intormations :- 

 i)  dksbZ vkgj.k ugha Fkk ¼Thre were no drawings½ 
ii) Hkou ;k LFkk;h laifÙk;ksa dk dksbZ Ø; ;k foØ; ugha Fkk 
  There was no purchase or sale of either building or fixed assets.  

  laFkkyu fØ;kvksa }kjk jksdM+ çokg dh x.kuk dhft, 
   Calculate cash flow from operating Activities. 

 



       Model- Question Paper 

2021 

Subject- BMT 

Class – XII
th   

SET-II  

Objective type question  

(oLrqfu"B ç’uoLrqfu"B ç’uoLrqfu"B ç’uoLrqfu"B ç’u) 

 

Choose the Correct Answer :       1X30=30 

llllgh mÙkj pqusaAgh mÙkj pqusaAgh mÙkj pqusaAgh mÙkj pqusaA        
 

 

1. Which is the 27
th

 term of the sequence  5, 14, 23 ……………? 
 

1) 239     2) 100 
3) 101     4) 900  
 

 vuqØe 5]14]23 ----------- dk 27ok¡ in fuEukafdr esa dkSu gS\  
1) 239     2) 100 
3) 101     4) 900  
 

2. 
The Value of 

8!

6!
  

 

1)   48     2) 56 

3)  64     4) None of these  

 
( 

8!

6!
 dk eku gSA½ 

1)   48     2) 56 

3)  64     4) buesa ls dksbZ ugha 
3. Two sets are disjoint if and only if  

 

1)  A B φ=I     2) A B φ≠I   

3)  A B φ− =  
 

  4)  A – B = B 

 nks leqPp; vla;qDr gksrs gSa ;fn vkSj dsoy ;fn  
 

1)  A B φ=I     2) A B φ≠I   

3)  A B φ− =  
 

  4)  A – B = B 

4. The 10
th

 term of the G.P 24, 12, 6 …………….. is 
 

1)   
1

64
    2) 

3

64
 

3)  
5

64
     4) 

7

64
  

 xq.kksÙkj Js<+h 24] 12] 6 ------------------- dk 10ok¡ in gksxkA  

1)   
1

64
    2) 

3

64
 

3)  
5

64
     4) 

7

64  
 

Full Marks- 100 
 

Time- Allowed : 3 Hours 
 



 

5. How many terms are there in A.P 1, 3, 5, 7 …………… 99  

 
 

1) 40     2) 30 
3) 50     4) 45 
 

 lekUrj Js<+h 1]3] 5]7 --------------99 esa fdrus in gS 
1) 40     2) 30 
3) 50     4) 45 
 

6. 
The sum of infinite terms of G.P 

2

1 1
1 ...........

2 2
+ + +  is  

 

1) 4     2) 
5

2
 

3) 
3

2
    4)  2  

 

 
lekUrj Js<+h  

2

1 1
1 ...........

2 2
+ + +  ds vuUr inksa dk ;ksx gS &  

 

1) 4     2) 
5

2
 

3) 
3

2
    4)  2  

 

7. Insert two arithmetic means between 68 & 260  
 

1) 132, 196    2) 130, 194  
3) 70, 258    4) None of the above  
 

 68 ,oa 260 ds chp nks lekUrj ek/;ksa dk eku fudkysa 
1) 132] 196   2) 130] 194 
3) 70] 258    4) buesa ls dksbZ ugha 
 

8. np r
is equal to   

 

1) 
( )!

n

n n r−
    2) 

!

(r )!

n

n−
  

3) 
!

(n )!

n

r−
    4) none of these  

 

 np r
leku gksxk   

 

1) 
( )!

n

n n r−
    2) 

!

(r )!

n

n−
  

3) 
!

(n )!

n

r−
    4) buesa ls dksbZ ugha  

 
 



9. If A is a set of the letters of the word ‘eat’ then which one is correct ?  
 

1) e A∈     2)  A a∈  

3) t A∉     4) at A∈  

 ;fn 'kCn ‘eat’ ds v{kjksa dk leqPp; A gS rks fuEu esa dkSu lgh gS\  
 

1) e A∈     2)  A a∈  

3) t A∉     4) at A∈  

10. 
If  

2 4 3 2
,

6 5 5 2
BA

   
=   

−   
=  then A+B will be  

 

1) 
2 5

6 5

 
 
 

    2)  
3 3

4 5

 
 
 

 

3) 
5 2

3 2

− 
 
 

    4)  
5 6

1 7

 
 
 

 

 

 
;fn  

2 4 3 2
,

6 5 5 2
BA

   
=   

−   
=  rc A+B  gksxk &  

 

1) 
2 5

6 5

 
 
 

    2)  
3 3

4 5

 
 
 

 

3) 
5 2

3 2

− 
 
 

    4)  
5 6

1 7

 
 
 

 

 

11. If the number of rows of a matrix is greater than the number of columns then the matrix 

is called as   
 

1) a row matrix   2) a column matrix   
3) a rectangular matrix  4) a square matrix 
 

 ;fn fdlh eSfVªDl dh iafÙk;ksa dh la[;k LraHkksa dh la[;k ls vf/kd gS rks 
eSfVªDl dks -------- dgk tkrk gSA 
1) ,d iafä eSfVªDl  2) ,d dkWye eSfVªDl 
3) ,d vk;rkdkj eSfVªDl 4) ,ds oxZ eSfVªDl 
 

12. The 10
th

 term of A.P 10, 5, 0, -5, -10 is .. 
 

1) 30     2) 35  
3) -35     4) 25  
 

 A.P 10, 5, 0, -5, -10 dk 10ok¡ in gS & 
 

1) 30     2) 35  
3) -35     4) 25  
 

13. If p
th

 term is q and q
th

 term is p of an A.P then its r
th

 term is  
 

1) p+q+r    2) p - q - r  
3) p + q – r    4) p – q + r  
 



 ;fn fdlh A.P dk pok¡ in q rFkk qok¡ in p gks rks bldk rok¡ in gS &  
1) p+q+r    2) p - q - r  
3) p + q – r    4) p – q + r  
 

14. The value of 10
2

p is  

 

1) 100     2) 90 
3) 70     4) 80 
 

 10
2

p  dk eku gS 
 

1) 100     2) 90 
3) 70     4) 80 

 

15. If  
4

np
  

¾ 360 then the value of n will be   

 
 

1)  -5      2)  -6 
3)   6     4) none of these    
 

 ;fn  
4

np
  

¾ 360  rks  n  dk eku gksxk   

 
 

1)  -5      2)  -6 
3)   6     4) none of these    

 

16. If  
10 4

C
n n

C=
  

then  n  is  

1) 10     2) 4 
3) 14     4) 20  
 

 ;fn  
10 4

C
n n

C=
  
rks  n  gS 

1) 10     2) 4 
3) 14     4) 20  

 

17. 

The value of determinant 

1 3 1

2 5 4

6 1 5

 
 
 
  

is  

 

1) 35     2) 45  
3) 56     4) 64 
 

 

Lkkjf.kd 

1 3 1

2 5 4

6 1 5

 
 
 
  

dk eku gS & 

 

1) 35  2) 45    3) 56   4) 64 



 
 

18. 
If 

3 2

3 1
A

 
 
 

=  then A’ is  

;fn
3 2

3 1
A

 
 
 

=  rks A’ gS 

 
 

1) 
3 2

3 1

 
 
 

    2) 
3 3

2 1

 
 
 

 

3)  
1 1

2 2

 
 
 

    4) 
3 3

2 2

 
 
 

 

 

19. Let A = {2, 3, 4}, B= {3, 4} C = {4, 5, 6} then ( )A B CU I  is  
 

1) {3 }    2) { 4 }  
3) {2, 3, 4 }    4) None of these  
 

 ekuk fd  A = {2, 3, 4}, B= {3, 4} C = {4, 5, 6} rc ( )A B CU I gS &  
 

1) {3 }    2) { 4 }  
3) {2, 3, 4 }    4) buesa ls dksbZ ugha   
 

20. If  A = {a, b, c, d},  B= {b, d, e, f } then the value of A BI  is - 
 

1) {a, b, c, d, f }   2) { b, d }  
3) {c, d, e }    4) { c, d, e}  
 

 ;fn  A = {a, b, c, d},  B= {b, d, e, f }  rks A BI  dk eku gksxk 
 

1) {a, b, c, d, f }   2) { b, d }  
3) {c, d, e }    4) { c, d, e}  
 

21. 
If  3 22Y x x= −  then  

dy

dx
   is  

 

1)  3x
2
 – 4x     2)  x

3
 – 2x

2  
3) 4x – 3x

2
    4)  2x

5
 

 

 ;fn 3 22Y x x= −  rks  
dy

dx
   gS  

 

1)  3x
2
 – 4x     2)  x

3
 – 2x

2  
3) 4x – 3x

2
    4)  2x

5
 

 

22. The value of  
4

7 p  is    

4
7 p  dk eku gS &   

 

1) 7 6 5 4× × ×     2) 4 3 2 1× × ×  

3) 7 4×      4)  7 4×  
 



23. Which of the following is must uncertain average?  
 

1) Mode     2) Median   
3) Harmonic mean    4) Arithmetic mean   
 

 fuEu esa dkSu lk vfuf’pr ek/; gS\ 
 

1) cgqyd    2) ekf/;dk  
3) gjkRed ek/;    4) lkekUrj ek/;    
 

24. If mean of ‘x’ is 50 then mean of U=10+5x will be  
 

1) 250     2) 260  
3) 265     4) 3  
 

 ;fn ‘x’ dk ek/; 50 gS rks  U=10+5x dk ek/; gksxk  
 

1) 250     2) 260  
3) 265     4) 3  
 

25. If median is 36 and mean is 32 then mode will be : 
 

1) 12      2) 24  
3) 36     4) 44  
 

 ;fn ef/;dk 36 gS rFkk lekarj ek/; 32 gS rks cgqyd gksxk 
 

1) 12      2) 24  
3) 36     4) 44  
 

26. Trend analysts  refers to long term tendency to…….  
 

1) Increasing only   2) Decreasing only  
3) Increase of decrease   4) None of these  
 

 miufr n’kkZrk gS nh?kZdkyhu ço`fr ds  
 

1) dsoy c<+us dh   2) dsoy ?kVus dh   
3) c<+us vFkok ?kVus dh  4) buesa ls dksbZ ugha   
 

27. The most important factor causing seasonal  Variations are 
 

1) Growth     2) Change in fashion   
3) Whether and Social Customs  4) Technological Improvement   
 

 ekSleh ¼_rqfu"B½ forj.kksa dks mRiUu djus okys lcls egRoiw.kZ dkjd gSa 
 

1) tula[;k o`f)    2) QS’ku esa ifjorZu   
3) eksle vkSj lekftd jhfr fjokt 4) rduhdh lq/kkj    
 

28. How many permutations can be made out of letters of the work TRIANGLE.  
 

1) 40,320    2) 14,400  
3) 5,04    4) None of these  

 
 



 TRIANGLE 'kCn ds v{kjksa ls fdrus Øe;; cuk;s tk ldrs gSa\ 
 

1) 40,320    2) 14,400  
3) 5,04    4) buesa ls dksbZ ugha   
 

29. The arithmetic mean of 5, 10, and 15 is   
 

1) 5     2) 10  
3) 15     4) none of these   
 

 5, 10, 15  dk lekarj ek/; gS % 
 

1) 5     2) 10  
3) 15     4) buesa ls dksbZ ugha    
 

30. For the Calculation of Arithmetic means the class intervals should be  
 

1) Exclusive     2) Unequal   
3) Equal     4) All are possible   
 

 lekUrj ek/; dh x.kuk ds fy, oxkZUrj gksus pkfg, 
 

1) viothZ    2) vleku   
3) leku    4) lHkh laHko  
                                        fjDr LFkku HkjsafjDr LFkku HkjsafjDr LFkku HkjsafjDr LFkku Hkjsa  Fill in the blanks :-                                      1X10=10   
 

31. For the average salary of a teacher, the suitable mean is ……………. 

,d v/;kid ds vkSlr osru ds fy, ------------- ek/; mi;qDr gSA 
 

32. Mode = 3 Median &   ………………… 

cgqyd ¾ 3 ekf/;dk & --------------- 
 

33. Representing majority out of total frequency is called ……….. 

dqy ckjacjrk esa lkokZf/kd dks fu:fir djus okyk eku -------- dgykrk gSA 
 

34. 
 (If) ;fn  

2 4 6 5 6 7
,

3 5 7 7 8 9
A B

   
= =   
   

 then rks A + B = …………. 

35. Which term of G.P. 1,  3 , 3   ………. Will be 81 

G.P. 1,  3 , 3   ………. dk dkSu lk in 81 gksxk\ 

36. Sum of the series 2+7+12+ ……..+297 is ………….. 

Js.kh 2+7+12+ ……..+297 dk ;ksx --------- gksxkA 

37. 
The value of 

7 12

9 22
 

7 12

9 22
 dk eku gS 



38. …………… give forecast for the future  

-------------- Hkfo"; dk iwokZuqeku çnku djrk gSA  ¼ interpolation/ Extrapolation½ 

          ¼vkUrjx.ku @ ckáx.ku½ 
 

39. Newton’s  advancing difference method is also called ……... difference method.  

U;wVu dh ç.kkyh vUrj jhfr dks --------------- jhfr Hkh dgk tkrk gSA  

40. The arithmetic mean of 6 and 10 is ………….. 

6 rFkk 10 ds chp lekarj ek/; gS 

    vvvvfr fr fr fr Yk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’u  Very Short Answer Type questions :-                       2X10=20 

41. Find the 6
th

 term of the series 10, 8, 6, 4 …………… 

Js.kh 10] 8] 6] 4 dk 6ok¡ in Kkr djsaA  

42. Find the 10
th

 term of the series 1, 2, 4, 8 …….. 

Js.kh 1]2]4]8 dk 10ok¡ in Kkr djsaA 

43. If  427 pr
=   then   Find the value of r.  

 ;fn  427 pr
=   gks rks   r dk eku crkvksA  

44. In how many ways 12 things can be distributed among 4 person Equally.  

12 oLrqvksa dks 4 O;fDr;ksa esa cjkcj&cjkcj fdrus çdkj ls ck¡Vk tk ldrk 

gS\  

45. If ;fn A = {1, 2, 3, 4},  B= {1, 3, 5, 7},  C= {3, 4, 5, 6 } then rks Find A B CI I  Kkr 
djsaA  

46. What do you Understand by analysis of time series. 

dky Js.kh fo’ys"k.k ls vki D;k le>rs gSa\ 

47. Calculate median of the following data  

fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dh ekf/;dk fudkysaA 

94]33]86]68]32]80]48]70 

48. The average age of 5 Children  is 8 years. If the age of the father is included, the average 

increased by 7 years. Find the age of the Father.  

5 cPpksa dh vkSlr vk;q 8 o"kZ gSA ;fn firk dh mez 'kkfey dj yh tk; 

rks vkSlr 7 o"kks± ls c<+ tkrk gSA firk dh mez crk,¡A  

49. The following are the mark secured by 20 students in statistics. Find the mode.  

20 Nk=ksa ds }kjk lkaf[;dh esa çkIr vad fuEufyf[kr gSA Hkwf;"Bd Kkr 

dhft, 

15]10]25]30]32]16]22]24]15]17]20]25]27]30]38]25] 

28]30]25] 24 



50. Find out geometric mean of 3, 8 and 9  
3] 8 vkSj 9 dk xq.kksUrj ek/; crkb,A  

 

 Yk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’uYk?kq mÙkjh; Á’u  Short Answer Type questions :-                            4X5=20 

51. Differentiate with respect to x, the following function  

fuEu Qyu x ds lkis{k vodyu dhft,A  

 15x
3
 – 9x

2 
+ 7x + 29 

52. Evaluate the following determinants .  
 

1 2 4

2 3 7

3 4 16

 
 
 
  

 

 

53. Find the sum of all the natural numbers between 150 & 500 which is divisible by?  

150 vkSj 500 ds chp lHkh çkd`frd la[;kvksa dk ;ksx fudkysa tks 9 ls 

foHkkftr gksrs gksaA  

54. Find the sum of 1+2+4+8+ ……to 12 terms. 

1+2+4+8+ ……rks 12 in dk ;ksx Kkr djsaA  

55. Calculate the median from the following data 
fuEu vk¡dM+ksa ls ekf/;dk Kkr djsa 

  

Mid 

value 
50 150 250 350 450 550 

Frequency 4 6 10 10 7 5 

 

                        nnnnh?h?h?h?kZkZkZkZ    mÙkjh; Á’umÙkjh; Á’umÙkjh; Á’umÙkjh; Á’u  Long Answer Type questions :-                            5X4=20 
 

56. In a group of 900 people, there are 700 who can speak Hindi & 400 who can speak 

English. How many can speak Hindi only? How many can speak English only? How 

many can speak Hindi & English both. 

900 yksxksa dh lewg esa 700 fgUnh Hkk"kk cksy ldrs gSa rFkk 400 vaxzsth 
Hkk"kk cksy ldrs gSaA fdrus dsoy fgUnh cksy ldrs gSa\ fdrus dsoy vaxzsth 
cksy ldrs gS\ fdrus nksuksa Hkk"kk fgUnh vkSj vaxzsth cksy ldrs gS\ 

57. By Binomial expansion method interpolate the missing figure. 

f}in foLrkj jhfr ls vKkr vad Kkr djsaA 

 
 

 

o"kZ 
Year 

2004 2005 2006 2008 2009 550 

ykHk yk[k esa 
Profit Lakh 

50 45 ? 38 35 30 

 
 

58. 
;fn If  

1 2

0 3
p

 
=  
 

 vkSj (and)  
1 3

3 2
Q

 
=  

− 
 (Find)  

 

p
2
+5Q+8I dk eku fudkysaA 



 

59. Find the mean and median of the following series . 

fuEufyf[kr Js.kh dk ek/; rFkk ef/;dk Kkr djsa %   
 

  

Wages (in rupees) 
etnwjksa ¼ #i;s esa½ 
 

0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 

No. of workers  
etnwjksa dh la[;k 

6 10 10 16 12 8 

 
 

 



MODEL QUESTIONS – 2021 

CLASS - XII 

BUSINESS STUDIES 

    ¼¼¼¼O;kolkf;d O;kolkf;d O;kolkf;d O;kolkf;d v/;;uv/;;uv/;;uv/;;u½½½½        
TIME – 3 HOURS         FULL MARKS – 100 

        
 

  cgqfodYih; Á’u cgqfodYih; Á’u cgqfodYih; Á’u cgqfodYih; Á’u (Multiple choice type questions)     

Q.  lgh mÙkj pquslgh mÙkj pquslgh mÙkj pquslgh mÙkj pqus (Choose the correct answer)     

  1 x 30 =30  

1.  fu;kstu ÁcU/k dk dk;Z gS % 

Planning is the function of management is : 

 

  (a) f}rh;d (Secondary)  (b) ÁkFkfed (Primary) 

(c) vuko’;d (Unnecessary)   (d) dksbZ ugha (None of these) 

 

2.  ÁcU/k dyk gS % 

Management is an art of : 

(a) Lo;a dke djus dk (Doing work himself)  

(b) nwljksa ls dke ysus dh (Taking work from them)  

(c) a vkSj b nksuksa dh (Both a and B)       (d) dksbZ ugha (None of these) 

 

3.  ÁcU/k dk lkj gS % 

The essence of Management is : 

(a) fu;kstu (Planing)   (b) laxBu (Organisation) 

(c) LVkfQax (Staffing)   (d) leUo; (Co-ordinate) 

 

4.  oSKkfud ÁcU/k ÁkjEHk gqvk % 

Scientific management was introduced in : 

(a) 1913    (b) 1832 

(c) 1903    (d) 1920 

 

5.  iw¡th lajpuk dks ÁHkkfor djrk gS % 

Capital structure affects : 

(a) O;kolk; dh ÁÑfr (Nature of business) 

(b) O;kolk; dk vkdkj (Size of business) 

(c) vk; (Income)    (d) buesa ls lHkh (All of these) 

 

6.  foi.ku esa lfEefyr gksrk gS % 

Marketing Includes : 

(a) Ø; (Purchase)   (b) foØ; (Sale)  

(c) Hk.Mkj.k (Warehousing)  (d) mi;qZä lHkh (All of these) 

 

SET - II Full Marks - 100 
 

Time : 3 Hours 



7.  foÙkh; ÁcU/k fu.kZ; ysrk gS % 

Financial manager takes decision of  : 

(a) foÙkh; (Financial)   (b) fofu;ksx (Investment) 

(c) ykHkka’k (Dividend)   (d) mi;qZä lHkh (All of these) 

 

8.  deZpkjh Á’kh{k.k gS % 

Employees training is  : 

(a) vuko’;d (Un necessary) (b) vko’;d (Necessary)   

(c) vfuok;Z (Compulsory)  (d) foykflrk (Luxury)  

 

9.  ÁcU/k ds Lrj gksrs gSa % 

How many levels of management are there : 

(a) 2   (b) 3   (c) 5   (d) 7 

 

10.  ^ÁcU/k ,d is’kk gS*A ;g dFku gS % 

‘Management is a profession’ This statement is of : 

(a) tkWtZ vkj0 VSjh (George R. Terry)   

(b) vesfjdu ÁcU/k ,lksfl,’ku (American Management Association) 

(c) gsujh Qs;ksy (Henry Feyol)     (d) ykWjsUl ,å ,Iisy (Lawrence A. Appley) 

 

11.  ^^oSKkfud ÁcU/k** dk firk dgk tkrk gS % 

Father of “Scientific management” is called : 

(a) ,YVu es;ks (Elton Mayo)  (b) ,Qå McY;w Vsyj (F.W. Taylor) 

(c) gsujh Qs;ksy (Henry Feyol)  (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 

12.  Vsyj }kjk oSKkfud ÁcU/k ds vUrZxr fd, x, Á;ksx Fks % 

The experiments done by Taylor under scientific management were : 

(a) xfr v?;;u (Motion study) (b) Fkdku v/;;u (Fatigue study) 

(c) le; dk v/;;u (Time study) (d) lHkh (All) 

 

13.  ÁcU/k ds pkSng fl)karksa dks ÁLrqr fd;k % 

Fourteen Principles of management is given by : 

(a) gsujh Qs;ksy (Henry Feyol)  (b) ,Qå McY;w Vsyj (F.W. Taylor) 

(c) ihVj Mªdj (Peter Drucker) (d) ,å,på ekLyks (A.H. Maslow) 

 

14.  Fkksd foØsrk eky csprk gS % 

Wholesaler sells goods to : 

 

  (a) miHkksäk dks (Consumer)  (b) [kqnjk foØsrkvksa dks (Retailers)  

(c) vf/kÑr ,tsUVksa dks (Authorised dealers) (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 



15.  LVkfQax ij [kpZ fd;k x;k iSlk gS % 

Money spent on staffing is : 

 

  (a) vko’;d (Necessary)   (b) viO;; (Wastage) 

(c) fuos’k (Investment)   (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 

16.  fuEu esa ls dkSu pkyw lEifr ugha gS % 

Which of the following is not current Assets : 

(a) jgfr;k (Stock)    (b) nsunkj (Debtors) 

(c) ÁkjfEHkd O;; (Preliminary expenses) (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 

17.  fu;qfädj.k ftEesnkjh gS % 

Staffing is the responsibilities of : 

(a) mPp Lrjh; ÁcU/k (Top level management)  

(b) e/; Lrjh; ÁcU/k (Middle level management)  

(c) fuEu Lrjh; ÁcU/k (Low level management)  

(d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 

18.  ekuo lalk/ku ÁcU/k esa lfEefyr gS % 

Human resource management includes : 

(a) HkÙkhZ (Recruitment)  (b) p;u (Selection) 

(c) Áf’k{k.k (Training)  (d) buesa ls lHkh (All of these) 

 

19.  funsZ’ku dh ÁcU/k ds Lrj ij vko’;drk gksrh gS % 

Direction is required at the level of management : 

(a) mPp (Top)   (b) e/;e (Middle) 

(c) fuEu (Lower)  (d) buesa ls lHkh (All of these) 

 

20.  O;kolk; esa lapkj dh ÁHkkoiw.kZ i)fr dk gksuk D;ksa vko’;d gS % 

Why is an affective system of communication essential in business : 

(a) ekxZn’kZu ds fy, (To guide)  (b) lwpuk ds fy, (To information) 

(c) funsZ’ku ds fy, (To instruction)  (d) buesa ls lHkh (All of these) 

 

21.  oSKkfud ÁcU/k esa fo’ys”k.k gSa % 

Analysis in Scientific management is : 

(a) 25% (b) 50% (c) 75% (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 

22.  oSKkfud ÁcU/k esa mRiknu gksrk gS % 

Production in scientific management is : 

(a) vf/kdre (Maximum)  (b) U;wure (Minimum) 

(c) lkekU; (Normal)   (d) buesa ls dksbZ ugha (None of these) 

 



23.  gsujh Qs;ksy ,d Fkk % 

Henry Fayol was a : 

(a)  lekt oSKkfud (Social scientist)  (b) [kuu bathfu;j (Mining engineer) 

(c) ys[kkdkj (Accountant)  (d) mRiknu bathfu;j (Production engineer) 

 

24.  fuEufyf[kr esa dkSu O;kolkf;d i;kZoj.k dh fo’ks”krk ugha gS % 

Which of the following is not a characteristics of business environment : 

(a) vfuf’prrk (Uncertainty)  (b) deZpkjh (Employees) 

(c) rqyukRedrk (Relativity)  (d) vfuok;Zrk (Complexity) 

 

25.  dsUnzhdj.k ls rkRi;Z gksrk gS % 

Centralisation refers to : 

(a) fu.kZ; ysus esa vf/kdkjksa dk lqjf{kr j[kuk (Retention of decision making authority) 

(b) fu.kZ; ysus esa vf/kdkjksa dk fo[kjko djuk (Dispersal of decision making authority) 

(c) Á;ksxksa dk ykHk dsUnz cukuk (Creating divisions a profit centre)  

(d) u;s dsUnzksa vFkok ‘kk[kkvksa dk [kksyuk (Opening new centres or branches) 

 

26.  ÁcU/k ds foLrkj ls rkRi;Z gS % 

Span of management refers to : 

(a) ÁcU/kdksa dh la[;k (Numbers of management)  

(b) ,d ÁcU/kd dh fu;qfä ds le; dh lhek ftlds fy, mldks fu;qfä nh xbZ (Length 

of term for which a manager is appointed)  
 

(c) ,d mPpkf/kdkjh ds vUrxZr dk;Z djusokys vf/kuLFkksa dh x.kuk (Number of 

subordinates under a superior) 
  

(d) ‘kh”kZ ÁcU/k ds lnL;ksa dh x.kuk (Numbers of members in top management) 

 

27.  laxBu ds thou esa HkÙkhZ gksrh gS % 

Recruitment in the life of organisation is : 

(a) ,d ckj (Once)  (b)  nks ckj (Twice) 

(c) dHkh&dHkh (Occasionally) (d) fujUrj (Continuous) 

 

28.  fodkl dh fof/k;k¡ gS % 

Method of development are : 

(a) in gsj&Qsj (Position rotation methods)   

(b) vYidkyhu ikB~;Øe (Short term syllabus) 

(c) dk;Z dk fodkl (Development on job)  

(d) buesa ls lHkh (All of these) 

 



29.  lcls vf/kd O;kid {ks= gS % 

Maximum wide scope is of : 

(a) czk.M (Brand)   (b) yscfyax (Labelling) 

(c) iSdsftax (Packaging)  (d) O;kikj ekdZ (Trade mark) 

 

30.  oS/kkfud #i ls lsch dh LFkkiuk gqbZ Fkh % 

Legally SEBI was established in : 

(a) 1988  (b) 1990  (c) 1992  (d) 1994 

 

  fjä LFkku Hkjsafjä LFkku Hkjsafjä LFkku Hkjsafjä LFkku Hkjsa    

Fill in the blanks 

 

31.  Hkkjr esa lcls igys LdU/k foi.kh dh LFkkiuk ------------------------ gqbZ FkhA 

The first stock exchange in India was established in ……………….. 

       1857/ 1877/ 1887/ 1987 

 

32.  miHkksä fookn fuokj.k ,tsUlh ------------------------------- gSA 

Consumer dispute settlement agencies are ……………….. 

              ftyk eap (District Forum) / ljdkj (Government)  

 

33.  foKkiu ek/;e gS -------------------------------- 

Advertising media is ……………………… 

         Ásl foKkiu (Press advertising) / ckgk foKkiu (Mural advertising) / nksuks (Both) 

 

34.  pkyw lEifr;k¡ os lEifr;k¡ gksrh gSa tks jksdM+ esa ifjofrZr gksrh gS ---------------------------------- 

Current assets are those assets which get converted in to cash ……………. 

    ,d ls rhu o”kZ ds vUnj (within one & three year) /  

      ,d o”kZ ds vUnj (within one year) / 

       N% ekg ds vUnj (within six months  

 

35.  iw¡th lajpuk esa ------------------------------ lfEefyr gSA 

Capital structure includes ……………………….. 

   va'k iw¡th (Share capital) / turk ls tek (Deposits from public)  

 

36.  fopyu --------------------------- Ádkj ds gksrs gSaA 

Deviation are of ……………… types. 

pkj (Four) / rhu (Three) / ik¡p (Five) 

 

37.  ctV ÁcU/k dk ,d ----------------------------- gSA 

Budget is a ……………. Of management. 

    foÙkh; fooj.k (Financial statement) / dk;Z (Function) 

 

1 x 10 = 10 



38.  fyf[kr lans’k dks Hkfo”; ds ---------------------ds fy, tk ldrk gSA 

Written message can be kept for future ………………. 

lanHkZ (reference) / ;kstuk (plan) / uhfr (policy) 

 

39.  laÁs”k.k ,d ------------------------------- VªsfQd gksuk pkfg,A 

Communication should be a ……………… traffic. 

,d ekxhZ (one way) / f}ekxhZ (two way) / nksuksa (both) 

 

40.  vejhdk dh lEiUurk dk ewy dkj.k --------------------------------------- gSA 

The primary causes of America’s prosperity is ……………….. 

lalk/ku (recourses) / dq’ky Áca/k (efficient management) 

 

  vfr y?kq mÙkjh; Á’uvfr y?kq mÙkjh; Á’uvfr y?kq mÙkjh; Á’uvfr y?kq mÙkjh; Á’u    

Very short answer type question 

    

 

41.  ÁcU/k dk D;k vFkZ gS \ 

What is meant by management ? 

 

42.  leUo; ds dksbZ nks rÙo crkosaA 

State any two elements of co-ordination. 

 

43.  ,d vPNk laxBu dkSu lk gksrk gS \ 

Which is the best organisation ? 

 

44.  i;Zos{kd dkSu gS \ 

Who are supervisors ? 

 

45.  ÁcU/k fu;a=.k D;k gS \ 

What is management control ? 

 

46.  ‘ks;j cktkj fdls dgrs gSa \ 

What is share market ? 

 

47.  fu;kstu dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define planning. 

 

48.  Ásj.kk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by motivation ? 

 

49.  ,slk D;ksa dgk tkrk gS fd fu;kstu ihNs ns[kuk gS A 

Why it is said that planning is looking back. 

 

50.  dk;Z’khy iw¡th D;k gksrh gS \ 

What is working capital ? 

 

2 x 10 = 20 Marks 



    

    

  y?kq mÙkjh; Á’uy?kq mÙkjh; Á’uy?kq mÙkjh; Á’uy?kq mÙkjh; Á’u    
Short answer type question 

    

 

51.  ^^,d laxBu esa i;Zos{k.k dh fcYdqy Hkh vko’;drk ugha gksrh**A foospuk djsaA 

“Supervision is not at all required in an organisation”. Discuss. 

 

52.  Á’kh{k.k ds egÙo ,oa fof/k;ksa dh foospuk djsaA 

Discuss the importance & method of training. 

 

53.  foi.ku feJ.k D;k gS \ blds Áeq[k rÙo dkSu&dkSu ls gSa \ 

What is marketing mix ? What are its chief elements. Discuss.  

 

54.  miHkksäk ds fdUgha ik¡p vf/kdkjksa dks le>k,¡A 

Explain any five rights of consumer. 

 

55.  funsZ’ku ds fl)karksa dk o.kZu djsaA 

Explain the principles of direction. 

 

  fn?kZ mÙkjh; Á’ufn?kZ mÙkjh; Á’ufn?kZ mÙkjh; Á’ufn?kZ mÙkjh; Á’u    
Long answer type question 

    

 

56.  fu;kstu ,oa fu;a=.k esa laca/k le>k,¡A 

Explain relationship between planning & controlling. 

 

57.  forj.k ds ek/;e ls vki D;k le>rs gSa \ oLrqvksa ,oa lsokvksa ds forj.k esa buds D;k dk;Z 

gSa \ le>k,¡A 

What do you mean by channel of distribution ? What are their functions in 

distribution of product ? Explain. 

 

58.  dk;Z’khy iw¡th dks ÁHkkfor djus okys ?kVd dkSu&dkSu ls gSa \ le>k,¡A 

What are the factors affecting working capital ? Explain. 

 

59.  fu;kstu dh ifjHkk”kk nsaA D;k fu;kstu ,d ekufld ÁfØ;k gS \ Li”V djsaA 

Define planning ? Is planning a mental process. Clarify. 

 

 

5 x 4 = 20 Marks 

4 x 5 = 20 Marks 
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Time Allowed : 3 Hours                                                                               Full Marks 70 
 

 

 cgqfodcgqfodcgqfodcgqfodYih; iz’u Yih; iz’u Yih; iz’u Yih; iz’u  Multiple choice type questions :-                           1×20=20 
 

 

1- fuEu esa ls dkSu&lk volj dk izdkj gS\  
Which of the following is a kind of opportunities ?  

1 

 (A) izFke volj First opportunity  (B) fufeZr volj Created opportunity 

(C) vfUre volj Last opportunity (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

2- cktkj ewY;kadu ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu lh ckrsa vko’;d gS\ 
Which of the following things are necessary for market assessment.  

1 

 (A) iwfrZ Supply (B) ek¡x Demand  

(C) izfrLi/kkZ dh izd`fr Nature of 

competition.  
 

(D) mi;qZDr lHkh All of the above  

 

 

3- fuEu esa ls fdl mRikn ;k lsok dk pquko djrs le; /;ku j[kuk t:jh ugha gSA  

Which of the following is not to be considered while selecting a product or service? 

1 

 (A) cktkj dk fu/kkZj.k Marketing Assessment        
(B) O;kogkfjdrk Practicability                       

(C) izfr;ksfxrk Competition        (D) mRikn fu;kstu  Product planning       

 

4- LFkkiuk esa vklku gS& Easy in formation is -  1 

 (A) ,dkdh O;kikj Sole trading (B) lk>snkjh QeZ Partnership firm 

(C) la;qDr iw¡th dEiuh Joint 

stock company 

(D) buesa ls dksbZ ugha None of these  

 

 

5- ,d lQy m|eh esa vko’;d gh fuEu xq.k gksus pkfg,A  
A successful entrepreneur must possess the quality of the following.  

1 

 (A) usr`Ro dk Leadership  (B) fu;a=.k dk Control  

(C) uoizorZu dk Innovation  (D) buesa ls lHkh All of these  
 

 

6- O;olk; fu;kstu dk izeq[k egRo gS&  
The main importance of business planning is- 

1 

 (A) fuos’kdÙkkZvksa dks vkdf"kZr djus esa in attracting investors          
(B) fn’kk&funsZ’ku esa in providing guidelines                        

(C) mÙkksyu 'kfDr iznku djus esa in providing lever age  

(D) mi;qZDr lHkh  All of the above         

 

7- ifj;kstuk fuEu ls lacaf/kr ugha gksrh& Project is not concerned with- 1 

 (A) uoizorZu Innovation  (B) dYiuk 'kfDr vision  

(C) tksf[ke Risk  (D) l`turk Creativity  
 

 



8- fuEu esa ls dkSu lalk/kuksa dk izdkj ,oa lzksr gSa\ 

Which of the following is a kind of resources and their sources ?  

1 

 (A) HkkSfrd lalk/ku Physical resources  (B) rduhfd lalk/ku Technical 

resources  
(C) ekuoh; lalk/ku Human resources  

 

(D) mi;qZDr lHkh All of the above  
 

 

9- 'kq) dk;Z’khy iw¡th dk vFkZ gS& Net working capital means.  1 

 (A) pkyw lEifÙk;k¡ & pkyw nkf;Ro Current Assets-current liabilities           
(B) pkyw lEifÙk;k¡ $ pkyw nkf;Ro  Current Assets + current liabilities                       

(C) pkyw lEifÙk;k¡ ÷  pkyw nkf;Ro Cureent Assets ÷  Current liabilities   

(D) mi;qZDr ea ls dksbZ ugha None of the above         

 

10- izca/k dk lkekftd mÙkjnkf;Ro gS& The social responsibility of management is 1 

 (A) lHkh ds izfr towards all  

(B) dsoy deZpkfj;ksa ds izfr towards employees only                         

(C) ljdkj ds izfr towards the government  

(D) buesa ls dksbZ ugha  None of these        

 

11- foi.ku vo/kkj.kk gSA Marketing concept is - 1 

 (A) mRiknksUeq[kh production- oriented  (B) foØ;ksUeq[kh sales- oriented  

(C) xzkgdksUeq[kh customer-oriented  (D) ;s rhuksa All the three  
 

 

12- vf/keku va’kksa ij ykHkka’k nj gksrh gS& 
The rate of dividend on preference shares is  

1 

 (A) fLFkj Fixed  (B) py variable  

(C) v)Z py Semi variable  (D) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

13- ewY; uhfr gksrh gS& Price policy is - 1 

 (A) miHkksDrk ds i{k esa In favour of consumer  

(B) ljdkj ds i{k esa In favour of Government                          

(C) mRikn&fuekZrk ds i{k esa In favour of producer manufacturer.  

(D) lHkh ds i{k esa In fovour of all  
       

 

14- fuEu esa dkSu&lk O;kolkf;d volj dh igpku dks izHkkfor djusokyk 
?kVd gSa\ 
Which of the following factors affecting identification of business opportunities ?  

1 

 (A) vkUrfjd ek¡x dh ek=k Volume  of internal demand  

(B) fufeZr volj created opportunities                           

(C) i;kZoj.k esa fo|eku volj Existing opportunities in the environment  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha None of the above  
       

 

15- cktkj ewY;kadu dks dkSu&lk rRo izHkkfor ugha djrk\ 
Which element does not affect market Assessment?  

1 

 (A) ek¡x Demand  (B) lw{e okrkoj.k Micro 

environment  
(C) foi.ku e/;LFk Market intermediaries  (D) izfr;ksxh competitor  

 

 



16- fuEu esa ls dkSu u;s m|e dh 'kq:vkr dh voLFkk ugha gSA  
Which of the following is not a stage of starting of a new venture ?  

1 

 (A) izkjfEHkd&iwoZ voLFkk Pre-start up stage            
(B) izkjfEHkd voLFkk Start-up stage                          

(C) mRikn cktkj voLFkk Product market stage  

(D) ckn dh o`f) voLFkk Later growth stage  
       

 

17- miØe dk pquko djrs le; /;ku nsus ;ksX; fcUnq gS& 
The point which considered while selecting an enterprise is  

1 

 (A) mRikn Product  (B) foi.ku Marketing  

(C) iwath dh miyC/krk  
Availability of capital  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  
None of these  
 

 

 

18- fuEu esa ls dkSu lh O;olk; ds foLrkj ls tqM+h leL;k ugha gSA  
Which of the following is not a problem of expansion of business ?  

1 

 (A) tksf[ke izca/k Risk management              
(B) ykHk fu;kstu ,oa O;; fu;a=.k Profit planning and expense control             
(C) ewY; uhfr Price policy         (D) ek¡x dh izo`fr Trend of Demand         

 

19- O;olk; fu;kstu ds eq[; vo;o gS&  
The main components of business planning are  

1 

 (A) O;olk; dk o.kZu business description               
(B) vf/k’kklh lkjka’k executive summary               

(C) A ,oa B nksuksa both (A) and (B)              

(D) A ,oa B nksuksa ugha neither (A) nor (B)              

 

20- ,d ifj;kstuk gS& A project is - 1 

 (A) xfrfof/k;ksa dk lewg Cluster of activities   (B) ,dy xfrfof/k single activity      

(C) vla[; xfrfof/k;ksa dk lewg Group  of innumerable activities              

(D) buesa ls dksbZ ugha None of these  
      

 

 fjDr LFkku Hkjsa fjDr LFkku Hkjsa fjDr LFkku Hkjsa fjDr LFkku Hkjsa  Fill in the blanks :-                                                          1×7=07 
 

 

 

21- fdlh Hkh miØe dh LFkk;h iw¡th rFkk dk;Z’khy iw¡th ds fy, ------------ 
vko’;d gSA  
………….. is required for fixed capital and working capital of any enterprises.  
 

1 

22- dk;Z’khy iw¡th dh izd`fr ------------ gksrh gSA  
The nature of working capital is ………………. 
 

1 

23- okLrfod foØ; rFkk le&foPNsn foØ; dk varj ------------- dgykrk gSA  
The difference between actual sale and break even sale called …………….. 
 

1 

24- Hkkjr esa izca/k ------------------- gSA Management in India is ……………… 
 

1 

25- foKkiu ------------ gSA Advertisement is …………. 
 

1 

26- lap;h vf/keku va’kksa ij ykHkka’kksa ----------- fn;k tkrk gSA  
Dividend on cumulative preference share is given ………………… 
 

1 

27- VsyhQksu O;; gS ---------------------- Telephone Expense is ……………….. 
 

1 



     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u  Very Short Answer Type questions :-          2×7=14 
 

 

28- O;kolkf;d lqvolj ls D;k le>rs gSa\  
What is meant by Business opportunities? 
  

2 

29- mRikn dh ykxr vkSj dher ls vki D;k le>rs gSa\ 
What do you understand by cost and price of the product ?  
 

2 

30- mRiknu ;k lsok dk pquko djrs le; /;ku nsus ;ksX; fdUgha nks ckrksa dks 
fy[ksa\ 
State any two factors to be considered while selecting a product or service ?  
   

2 

31- izR;{k fu;a=.k fdl O;kikj esa lEHko gS\ 
In which business direct control is possible?  
   

2 

32- la;= foU;kl D;k gksrk gS\ What is plant layout ?  
   

2 

33- ,d vPNs O;olk; fu;kstu dh D;k 'kÙksaZ gS\ 
What are the conditions of a good business planning?  
   

2 

34- ifj;kstuk izfrosnu fdls dgrs gS\ What do you mean by project Report ?    2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u Yk?kq mÙkjh; iz’u Yk?kq mÙkjh; iz’u Yk?kq mÙkjh; iz’u  Short Answer Type questions :-                                3×5=15 
 

 

35- miØe ds fy, lalk/ku D;ksa vko’;d gS\ 
Why resources are needed for an enterprise ?       

3 

36- dk;Z’khy iw¡th dks izHkkfor djusokys fdUgha rhu rRoksa dks fy[ksaA  
Mention any three factors affecting the working capital requirement.  
         

3 

37- le&foPNsn fcUnq D;k gS\ What is Break-even point.   3 

38- izca/k ,d lkewfgd fØ;k gSA D;ksa\ ‘Management is a group activity’. Why?   3 

39- foKkiu ds rhu dk;Z fyf[k,A Write three functions of advertisement.     3 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u nh?kZ mÙkjh; iz’u  Long  Answer Type questions :-                               7×2=14 
 

 

40- foi.ku izca/k dh ifjHkk"kk ns rFkk blds eq[; mís’;ksa dks fy[ksaA  
Define marketing management and explain its main objectives.    

7 

 vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 foÙk ds fofHkUu lzksrksa dk o.kZu djsaA Discuss the various sources of finance.   

41- O;kolkf;d voljksa dh igpku dks izHkkfor djusokys ?kVd dkSu&dkSu ls 
gSA foospuk djsaA  
What are the factors affecting identification of business opportunities?  

7 

 vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR  

 fdlh oLrq ;k lsok dk pquko djrs le; lkglh dks fdu ckrksa dk /;ku 
j[kuk pkfg,\ 
What factors should an entrepreneur consider while selecting a product.?  

 

 


